

ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



№ 3(904)

ЧАЦВЕР, 22 ЛЮТАГА 1996 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана дагаворная

ЗАКЛЮЧАНЫ КАЛЕКТЫЎНЫ ДАГАВОР І ПАГАДНЕННЕ

13 лютага адбылася сумесная прафсаюзная канферэнцыя супрацоўнікаў і студэнтаў. На ёй выступіў рэктар акадэмік Беларускай акадэміі адукацыі, член-карэспандэнт АН Беларусі Л.А.Шамяткоў. Ён ахарактарызаваў цяперашняе становішча ўніверсітэта, сказаў аб некаторых выніках

дзеясці за мінулы год, падзяліўся ўражаннямі ад нарады рэктараў дзяржаўных і недзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў краіны, якая адбылася ў Раўбічах у пачатку бягучага месяца.

Старшыня прафкома Г.І.Варатніцкі зачытаў праект калектыўнага дагавора паміж прафсаюзнай арганізацыяй

супрацоўнікаў і адміністрацыяй, які пасля абмеркавання быў зацверджаны (публікуецца ў сённяшнім нумары газеты).

Старшыня прафкома студэнтаў Н.І.Колтышава зачытала пагадненне паміж прафсаюзнай арганізацыяй студэнтаў і рэктаратам па сацыяльна-эканамічных пытаннях,

які таксама быў зацверджаны (будзе апублікаваны ў наступным нумары нашай газеты).

Замест выбыўшага члена прафкома ад супрацоўнікаў трох кафедраў замежных моў універсітэта членам прафкома выбрана выкладчыца кафедры англійскай мовы Т.А.Кузняцова.

СЁННЯ Ў НУМАРЫ:

- ♦ 1 Навіны ўніверсітэцкага жыцця.
- ♦ 2-3 Пра мінулы год ГДУ. Да дня абаронцаў Айчыны.
- ♦ 4-5 Калектыўны дагавор.
- ♦ 6 Памяці народнага пісьменніка.
- ♦ 7 Хутка міжнародны фестываль. Для вас, дачнікі.
- ♦ 8 Як праходзіць спартакіяда "Здароўе".

ПЕРАМОЖЦА СОРАСАЎСКАГА КОНКУРСУ

Беларускі Фонд Сораса правёў конкурс аспірантаў і кандыдатаў навук ва ўзросце да 35 гадоў на лепшую публікацыю па рашэнню актуальных праблем у асноўных галінах фундаментальнай навукі -- фізіцы, хіміі, матэматыцы, біялогіі. Адным з яго пера-

можцаў стаў выпускнік аспірантуры кафедры оптыкі нашага ўніверсітэта Яўген Старадубцаў. У сааўтарстве са сваім навуковым кіраўніком кандыдатам фізіка-матэматычных навук Г.С.Міцюрочам ён апублікаваў у часопісе "Крышталеграфія" артыкул "Фотаакустычная

спектраскапія кароткаперыядных звышрашотак", які атрымаў у членаў журы высокую ацэнку.

Я.Старадубцаву, які ў хуткім часе будзе абараняць кандыдацкую дысертацыю, прысуджаны сорасаўскі грант пераможцы конкурсу і адпаведная прэмія.

ПРАВІЛЫ ТРЭБА ЗАХОЎВАЦЬ

На пасяджэнні прафкома ўніверсітэта абмеркавана пытанне аб стане тэхнікі бяспекі і аховы працы на біялагічным і фізічным факультэтах. Вучэбны корпус N1, дзе займаюцца будучыя біёлагі, філолагі, студэн-

ты факультэта фізічнай культуры, а таксама завочнікі, яўна перагружаны і даўно патрабуе рамонту. Гэта адмоўна адбіваецца і на ўмовах работы калектыву біяфака.

Камісія па ТБ і ахове працы прафкома правярала работу па падтрыманні на біяфаку ў належным стане тэхнікі бяспекі. Было выяўлена шмат недахопаў, на ўхіленне адводзіўся пэўны тэрмін. Кіраўніцтва факультэта, асобы, адказныя за захаванне правілаў ТБ, зрабілі адпаведныя вывады і многія недахопы былі ліквідаваны. Аб гэтым гаварылі выступіўшыя на пасяджэнні прафкома дэкан біяфака С.Ф.Алешка і інжынер па ТБ і ахове працы ўніверсітэта А.В.Яўстраценка. Аднак з-за

адсутнасці фінансавых сродкаў пакуль марудна вырашаюцца такія праблемы, як набыццё спецопраткі і мыйных сродкаў, медыкаментаў для аптэчак і інш. На факультэце шукаюць выйсце са становішча -- немалыя спадзяванні ўскладваюць на стварэнні тут спонсарскі савет, па магчымасці выдзяляе на гэтыя мэты грашовыя сродкі і прафком ўніверсітэта.

Дала свае станоўчыя вынікі праведзеная аналагічная праверка і на фізічным факультэце. Азначана, што пасля яе тут былі абноўлены інструкцыі па ТБ, у лабараторыях з'явіліся неабходныя надпісы на электрычных разетках, заведзены журналы інструктажу. Аднак застаецца пакуль не ў належным парадку вентыляцыя ў некаторых праблемных лабараторыях факультэта.

УВАГА: КОНКУРС!

Ва ўніверсітэце аб'яўляецца конкурс 1996 года на лепшыя навукова-даследчыя работы прафесарска-выкладчыцкага і навуковага саставу, выкананыя за апошнія 2-3 гады.

Пераможцы конкурсу выступяць з навуковымі дакладамі на штогадовых Скарынаўскіх навуковых чытаннях, ім будзе прысвоена званне лаўрэатаў Скарынаўскіх чытанняў.

Даведкі па тэл. 56-73-38, інфармацыйная служба НДС, корп. № 5, аўд. 5-14.

Плаванне

ПА ПРАГРАМЕ СПАРТАКІЯДЫ "ЗДАРОЎЕ"

Сама назва універсітэцкай спартакіяды -- "Здароўе" -- красамоўна раскрывае яе сэнс і прызначэнне: садзейнічаць таму, каб выкладчыкі і супрацоўнікі ГДУ адчувалі сябе ў фізічным плане бадзёрымі, моцнымі, аптымістычнымі. Як жа выкарыстоўваюць сёння гэту магчымасць члены універсітэцкага калектыву? Шчыра кажучы, у многіх людзей цяпер страчваецца цікавасць да жыцця з-за невыносных умоў для нярвовай сістэмы матэрыяльных цяжкасцей. "Які яшчэ там спорт будзе ў галаве, калі трэба думаць пра кавалак хлеба" -- такія думкі ў многіх цяпер часта бяруць верх. А дарэмна ігнаруюцца імі прадстаўляемыя

магчымасці забыцца пра цяжкасці паўсядзённага жыцця, даць душы хоць на нейкі час скінуць цяжар шэрай будзённасці.

Спаборніцтвы па плаванні, якія праводзіліся нядаўна, яскрава прадэманстравалі аб'якавасць большай іх часткі да свайго фізічнага і псіхалагічнага стану. Адсюль і такая невялікая колькасць удзельнікаў. Няма больш, на жаль, у людзей і пачуцця калектывізму, адказнасці, гонару за свой факультэт. Гэту думку з горыччу выказаў галоўны суддзя спаборніцтваў Б.Гіль.

У басейн гарспарткомплексу на першыностава плаванні прыйшлі прадстаўнікі толькі эканамічнага, матэматычнага факультэтаў, фа-

культэта фізічнай культуры, па аднаму чалавеку ад рэктарата, рэдакцыі нашай газеты, службы НТІ. Астатнія факультэты і падраздзяленні іх праігнаравалі.

Такім чынам, на блакітных дарожках у заплыве на 50 м мераліся сіламі 19 чалавек -- 7 жанчын і 12 мужчын. Сярод першых ва ўзроставай групе да 40 гадоў лепшы вынік паказала дацэнт кафедры эканамічнай інфарматыкі і АСК В.Пугачова, у групе старэй за гэты ўзроставы рубж -- таксама прадстаўніца эканамічнага факультэта лабарантка кафедры эканомікі і кіравання вытворчасцю С.Папкова. Самых лепшых слоў заслугоўвае таксама Э.Лізарава з кафедры эканомікі і сацыялогіі працы,

якая, нягледзячы на пенсійны ўзрост, можна пераадольваць водную дыстанцыю.

Было відавочна, што на эканомфаку ёсць людзі, якія "хварэюць" за спартыўны прэстыж свайго факультэта і хочуць бачыць яго сярод лідэраў.

У мужчын канкурэнцыя за першае месца была больш вострай. Дастойна вытрымалі выпрабаванне на хуткасць у заплывах асістэнт кафедры эканамічнай інфарматыкі і АСК Д.Дораш (да 40 гадоў), ст. выкладчык кафедры ТМФК В.Марчук (звыш 40 гадоў) і прафесар загадчык кафедры дыфураўненняў У.Міроненка (звыш 50 гадоў).

Пераможцы атрымалі прызы ад прафкома універсітэта.

Т.ДУБЯК.

Шахматы

У спаборніцтвах прыняло ўдзел пяць каманд. За кожную з іх выступалі па тры шахматысты. Пераможцамі выйшлі матэматыкі. Яны набралі 9 ачкоў. Шахматысты геолога-геаграфічнага факультэта і факультэта фізічнай культуры набралі па шэсць ачкоў і падзялілі другое і трэцяе месцы. На рахунку эканомфака 5,5 ачка і 4 месца. Замкнулі турнірную табліцу супрацоўнікі біяфака, якія набралі 3,5 ачка.

На першай дошцы лепшы вынік -- 3,5 ачка з чатырох магчымых -- паказаў

В.Караткевіч з матэматычнага факультэта. На другой дошцы мацнейшым аказаўся Ю.Кашын з названага факультэта. Ён, а таксама В.Харытошкін з факультэта фізічнай культуры, які выступаў на трэцяй дошцы, паказалі абсалютны вынік: па 4 ачкі з чатырох магчымых.

Папроку заслугоўваюць прафсаюзна-арганізацыі фізічнага, гісторыка-юрыдычнага і філалагічнага факультэтаў, якія не здолелі выставіць каманды на гэтыя спаборніцтвы. У прыватнасці, фізічны факультэт усе папярэднія гады быў у прызёрах. Моцныя шахматысты працуюць тут і цяпер.

А.КОСЦІКАЎ,
галоўны сакратар
спаборніцтваў.

СТУДЭНТЫ ДЭМАНСТРУЮЦЬ СІЛУ

У Рэчыцы прайшоў чэмпіянат вобласці па армрэстлінгу /барацьба на руках/, дзе за каманду Цэнтральнага раёна выступалі нашы студэнты.

У вагавай катэгорыі да 70 кг трэцякурснік фізічнага факультэта Іван Пашэда левай рукой паклаў усіх сваіх прэтэндэнтаў і заняў I-е месца. Не адстаў ад Івана і Сяргей Касілін /5 курс фізічнага факультэта/, які перамог правай рукой у вагавай катэгорыі да 90 кг. Студэнты-фізікі ўпершыню выканалі нарматыў кандыдата ў майстры спорту Рэспублікі Беларусь.

Ігар Коўгар -- 3 курс геолога-геаграфічнага факультэта -- у вагавай катэгорыі да 60 кг заняў правай рукой другое месца.

Нагадаю, што нашых спартсменаў трэніруе выкладчык кафедры фізыхавання Сяргей Барысавіч Пірагоў.

Наперадзе рэспубліканскія спаборніцтвы.

В.МАРЧАНКА.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, географічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытым публікацыям. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК -- Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф.Скарыны.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.

Рэгістрацыйны № 221

Спонсары газеты -- НВП "Сучасныя тэхналогіі", прафком студэнтаў.

Газета набрана і звёрстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана ў інфармацыйна-вылічальным цэнтры ВА "Беларуснафта".

Рэдактар

Ул.П. БАЛОГА

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ

Падпісана да друку 19.02.96.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСИТЭТ
імя Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад па кафедрах:

- гісторыі Беларусі -- асістэнта;
- беларускай літаратуры -- дацэнта;
- матэматычнага аналізу -- дацэнта;
- аўтаматызаваных сістэм апрацоўкі інфармацыі -- дацэнта;
- тэорыі і методыкі фізічнай культуры -- ст. выкладчыка;
- ст. выкладчыка;
- фізыхавання -- ст. выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў -- не пазней 1 месяца з дня апублікавання. Заявы накіроўваць на адрас: 246699 г.Гомель, вул.Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат філалагічнага факультэта, калектыву кафедры рускай літаратуры выказваюць глыбокае спачуванне аспіранту названай кафедры **БЕСЯЦКАМУ** Паўлу Пятровічу з выпадку напаткаўшага яго гора -- смерці **МАЦІ**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат біялагічнага факультэта, калектыву кафедры заалогіі і аховы прыроды выказваюць глыбокае спачуванне намесніку дэкана біяфака **ТАЛКАЧОВУ** Васілю Іванавічу з выпадку напаткаўшага яго гора -- смерці **МАЦІ**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, калектыву факультэта фізічнай культуры выказваюць глыбокае спачуванне ст. выкладчыку кафедры тэорыі і методыкі фізічнай культуры **КУЛІКОВУ** Аляксандру Іванавічу ў сувязі з напаткаўшым яго горам -- смерцю **МАЦІ**.